
 

 

  Ficha de Exercícios 
  Matemática A – 10º ano de escolaridade                                                                        Prof. Jorge Pinto 
        
Tema: Geometria Analítica                                  Subtema: Geometria Analítica no plano 
 

1. Considera em  ℝ!  o ponto 𝐴 = $"#
$
+ 5,−1 − 𝑝+	, com	𝑝	 ∈ ℝ. Para que o ponto A esteja situado no 1º 

quadrante, p deverá pertencer a : 

                

   (A)   ] − 1	, 15[                (B)        ] − ∞,−1[	           (C)          ] − 1,+∞[             (D)      ] − ∞, 15[ 

 
Sol. B 

2. A condição     define, em, ℝ!  uma região sombreada.  

Um ponto  que pertença a essa região, pode ter coordenadas: 

 

   (A)                 (B)                       (C)                         (D)   

Sol. B 
 
 

3. Num plano munido de um referencial o.n. considere o segmento de reta [𝐴𝐵]. 

Sabe-se que 𝑀$1	, %
	$
+ é o ponto médio de [𝐴𝐵] e que A tem de coordenadas (0,2). 

Determine a equação reduzida da mediatriz de [𝐴𝐵]. 
Sol. 𝒚 = 𝟑

𝟓
𝒙 − 𝟒

𝟏𝟓
 

 
4. Considere, num referencial o.n. , os pontos   e  . 

4.1. Calcule a distância entre os pontos  e  . 

4.2. Determine a equação reduzida da reta mediatriz de . 

4.3.      A equação , representa uma circunferência cujo centro é um dos 

pontos dados. Determine qual é esse ponto e o valor do raio da circunferência. 
Sol.  4.1 4√2      4.2 𝑦 = 𝑥 − 1	    4.3  ponto 𝐵	e	𝑟 = 1 

 

5. Num plano munido de um referencial o.n. considere os pontos 𝐴(1,0)		, 𝐵(2, −5)		𝑒		𝐶(3,4) . Escreve a 

equação reduzida da circunferência: 

5.1. que tem centro em 𝐴 e passa por 𝐶 ; 

5.2. Que tem por diâmetro o segmento de reta [𝐴𝐵] ; 

5.3. Que tem centro em C e raio 𝐴𝐵>>>> . 

Sol.  5.1 (𝒙 − 	𝟏)𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝟐𝟎      5.2 :𝒙 −	𝟑
𝟐
;
𝟐
+ :𝒚 +	𝟓

𝟐
;
𝟐
= 𝟏𝟑

𝟐
											5.3 (𝒙 − 	𝟑)𝟐 + (𝒚 − 	𝟒)𝟐 = 𝟐𝟔 

 
 
 

x ≥ −2 Λ y > 3

P

− 2 , 3( ) − 2 ,π( ) −1, 3( ) − 3 , 7( )

Oxy A − 2 ,1( ) B 2 , − 3( )
A B

AB⎡⎣ ⎤⎦

x2 + y2 − 4x + 6y +12 = 0



 

 

 

6. Em ℝ!, uma condição que define o conjunto de pontos representado a sombreado na figura, é:  

 
(A)   
 
(B)   
 
(C)  ( )  ( ) 
 

(D)  ( )  ( ) 
 

Sol. C 

 

 

7. Considere, no plano, os seguintes pontos: 

    ;       e     

 
7.1. Calcule as coordenadas do ponto médio de . 

7.2. Determine uma equação da reta mediatriz de . 

7.3. Determine 𝑝 ∈ ℝ, de modo que o ponto  pertença à bissetriz dos quadrantes pares. 

7.4. Determine as coordenadas de um ponto 𝐻 pertencente à reta de equação  de modo 

que, na unidade considerada, . 
 

sol.      7.1)    7.2)      7.3)      7.4)  ou  

              
8. Escreva uma condição que caracterize o conjunto de pontos do plano representado a sombreado na figura 

seguinte: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Sol. (𝑦 ≤ 𝑥 ∧ 𝑦 ≥ −3 ∧ 𝑥 ≤ 2 ∧ 𝑦 ≤ 0) ∨ (𝑦 = 𝑥 ∧ 2 ≤ 𝑥 < 4) 

 
9. Sabe-se que o ponto  pertence à circunferência de equação . 

Qual é o valor de ? 

(A)                             (B)                                 (C)                           (D)   
Sol. A 

 
 
 

023 £Ù-£Ù>Ù³ xyxxy

023 ³Ù-³Ù<Ù£ xyxxy

023 ³Ù-³Ù<Ù£ xyxxy Ú 23 -=Ù= yx

023 ³Ù-³Ù<Ù-£ xyxxy Ú 23 -=Ù= xy

A 3,2( ) B 0,− 3( ) C − 2p , p2( )
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2
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5
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5
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10. Mostra que a equação 𝑥! + 2𝑥 + 𝑦! − 8𝑦 = 8	 é uma equação de uma circunferência de centro no ponto 

de coordenadas (−1, 4) e raio 5. 

 

11. Determina as coordenadas do centro e o raio da circunferência definida pela equação  

𝑥! − 6𝑥 + 𝑦! + 4𝑦 = 3 
 Sol C(3,-2) e raio = 4 

 

12. Identifica o lugar geométrico dos pontos cuja distância ao ponto 𝐴(−1, 2) é igual ao dobro da distância 

ao ponto 𝐵(5, 2) . 
Sol. circunferência de centro (7,2) e raio = 4 

 

 

13. Considera o ponto 𝑃(	1 + 4𝑘	, 5𝑘 − 6) , com   𝑘	𝜖	ℝ . Determina para que valor(es) de 𝑘 se verifica que: 

13.1. 𝑃 pertence a uma reta que passa por 𝐶(2	, 4) e é paralela ao eixo das abcissas; 

13.2. 𝑃 pertence a uma reta que passa por 𝐴(−5	, 4) e é paralela ao eixo das ordenadas; 

13.3. 𝑃 pertence ao 4º quadrante; 

13.4. 𝑃 pertence à bissetriz dos quadrantes pares. 

Sol. 13.1 𝐾 = 2.	   13.2 𝑘 = − &
'
  13.3 𝑘 ∈ C− (

)
, *
+
E   13.4 𝑘 = +

,
 

 
14. Determina 𝑘	𝜖	ℝ  por forma a que o ponto 𝐴(𝑘! + 6	, 5𝑘) pertença à bissetriz dos quadrantes ímpares. 

Sol. 𝑘 = 2		 ∨ 			𝑘 = 3  

 

15. A figura representa, em referencial o.n. : 

• a circunferência de equação		𝑥! + 6𝑥 + 𝑦! + 5 = 0; 

• o ponto , centro da circunferência; 

• os segmentos de reta  e , paralelos ao eixo das 

abcissas e tangentes à circunferência em 𝐴 e 𝐶, respetivamente. 

 

15.1. Determina o centro e o raio da circunferência. 

15.2. Considere o ponto . Determine IR, de forma que o ponto pertença à 

circunferência. 

15.3. Escreva uma condição que caracterize a região do plano sombreada na figura. 

Sol. 15.1. 𝑐𝑒𝑛𝑡𝑟𝑜	(−3,0)		𝑟 = 2,  15.2. 𝑘 = 5	 ∨ 𝑘 = 3  15.3. (𝑥 + 3)' + 𝑦' ≥ 4 ∧ −3 ≤ 𝑥 ≤ 0 ∧ −2 ≤ 𝑦 ≤ 2. 

 

 

 

 

Oxy

E

AB⎡⎣ ⎤⎦ CD⎡⎣ ⎤⎦

P k − 7, 3( ) k ∈ P



 

 

 

 

16. Considera a condição (𝑥 + 1)! + (𝑦 − 1)! ≤ 2 ∧ 𝑥 ≥ 0. 

Em qual das opções seguintes está representado, em referencial o.n 𝑂𝑥𝑦, o conjunto dos pontos 

definidos por esta condição? 

 

A.                                 B.                                     C.                                   D.    

 

 
Sol. C 

 
17. No plano munido de um referencial o.n. 𝑂𝑥𝑦, considere o conjunto de pontos definido pela condição 

~(	𝑦 < 0 ∨ 𝑦 ≥ 𝑥	). 

  Em qual das opções seguintes se encontra esse conjunto de pontos representado? 

(A)                                                                            (B) 

                                       
 
(C)                                       (D) 

                                           
Sol. B 



 

 

18. Na figura ao lado estão representados, em referencial o.n. : 
 

• parte da reta que contém a origem e o ponto . 
 
• parte da reta que contém a origem e o ponto . 

 
• a circunferência onde os pontos  e  são extremos de um 

diâmetro. 
 
Qual das condições seguintes pode definir o conjunto de pontos do 
plano representado a sombreado na figura? 
 

  (A)   
   
  (B)   
 

  (C)   
 
 

  (D)   
 

Sol. C 

 
19. Considera num plano onde está instalado um referencial ortonormado 𝑥𝑂𝑦 , os pontos 𝐴(7,4)		,

𝐵(3,12)		𝑒	𝐶(5, −2)	. 

Escreve a equação reduzida da circunferência que passa pelos pontos A , B e C.  
𝒔𝒐𝒍.		(𝒙 + 𝟑)𝟐 + (𝒚 − 𝟒)𝟐 = 𝟏𝟎𝟎					 

 

 

20. Num plano em que está fixado um referencial o.n.  considera os pontos 𝐴(−2,3)	,

𝐵(4, −1)		𝑒		𝐶(3,4). 

20.1. Escreve a equação reduzida da mediatriz do segmento de reta [𝐴𝐵]. 

20.2. Mostra que o ponto C pertence à mediatriz do segmento de reta [𝐴𝐵]. 

20.3. Determina a área do triângulo [𝐴𝐵𝐶] . 

Sol. 20.1 𝑦 = &
'
𝑥 − (

'
   20.2 4 = &

'
× 3 − (

'
	é	𝑢𝑚𝑎	𝑝𝑟𝑜𝑝𝑜𝑠𝑖çã𝑜	𝑣𝑒𝑟𝑑𝑎𝑑𝑒𝑖𝑟𝑎. 20.3. 13 u.a 

 
 
 
 
 
 
 

Oxy

( )3, 3A - -

( )3, 3B -

A B

( )223 3 9y x y x y x y³ Ù ³ - Ù £ - Ù + + £

( )2 23 9 ( 3)x y y x y x y+ + £ Ù ³ Ú ³ - Ú £ -

( )22( 3) 3 9y x y x y x y³ Ú ³ - Ú £ - Ù + + £

( )223 3 9y x y x y x y£ Ù £ - Ù £ - Ù + + £



 

 

21. Considere, num plano munido de um referencial o.n.	𝑂𝑥𝑦, os pontos 𝑃(1, 2), 𝑄(−2,−2) e 

𝑅(𝑘, 𝑘 − 1), com 𝑘 ∈ ℝ.  

21.1. Escreva uma equação reduzida da reta paralela à bissetriz dos quadrantes pares e que contém o 

ponto médio de [𝑃𝑄]. 

21.2. Determine o valor de 𝑘 de modo que 𝑅: 

21.2.1. Pertença ao 4º quadrante; 

21.2.2.  pertença à reta 𝑃𝑄; 

21.2.3.  pertença à mediatriz de [𝑃𝑄]. 

Sol.   :(-(/')
'

, '-(/')
'

; = :− (
'
, 0;										21..1 𝒚 = −𝒙 − 𝟏

𝟐
   21.2.1  𝒌 ∈ ]𝟎, 𝟏[  21.2.2 𝒌 = −𝟓    20.2.3   𝒌 = 𝟓

𝟏𝟒
 

 

 

22. Dados os pontos 𝐹(−2	, 4)	𝑒	𝐵(6	, 4) , indica as coordenadas do ponto equidistante de 𝐹 e de 𝐵 que 

pertence aos eixos das abcissas. 
Sol: (𝟐, 𝟎) 

23. Um triângulo isósceles tem por base [𝐴𝐵], em que 𝐴(3,−1)	𝑒	𝐵(5,3). Determina as coordenadas do outro 

vértice 𝐶, do triângulo, sabendo que pertence à reta de equação 𝑦 = −𝑥. 
Sol: 𝑪(−𝟔, 𝟔) 

 

24. Na figura está representada, num referencial ortogonal e monométrico 𝑥𝑂𝑦, uma circunferência 

que passa nos pontos 𝐴, 𝑂 e 𝐵.  

Sabe-se que: 

• a semirreta 𝑂̇𝐵 é a bissetriz do 1.º quadrante;  

• a semirreta 𝑂̇𝐴 é a bissetriz do 2.º quadrante; 

• a ordenada de 𝐴 é igual a um quinto da 
ordenada de 𝐵;                             

• a área do triângulo [𝑂𝐴𝐵] é igual a 5 u.a.;                              

• [𝐴𝐵] é um diâmetro da circunferência. 

 Determine: 

 

24.1. as coordenadas dos pontos 𝐴 e 𝐵; 

24.2. uma equação cartesiana da circunferência de diâmetro [AB].       

 
Sol. 24.1 𝑨(−𝟏, 𝟏)    𝑩(𝟓, 𝟓)						24.2 (𝒙 − 𝟐)𝟐 + (𝒚 − 𝟑)𝟐 = 𝟏𝟑 

 
 



 

 

25. Na figura encontram-se representadas, em referencial o.n. 𝑥𝑂𝑦, as retas 𝑟 e 𝑠 e a circunferência 

de equação  𝑥! + 𝑦! − 4𝑥 − 10𝑦 = 0  
 

Sabe-se que a reta 𝑟 passa no ponto 𝐴(−3, 7) e na origem do referencial e 

que a reta 𝑠 passa no ponto 𝐴 e é paralela ao eixo 𝑂𝑥.  

 
 

25.1. Determine as coordenadas do centro da circunferência e o seu 

raio.  

 

25.2. Represente através de uma condição a região sombreada, incluindo a sua fronteira.  

 
25.3. Seja 𝐵 o ponto de coordenadas (2, −5). Determine a equação reduzida da mediatriz de [𝐴𝐵]. 

 
 

Sol. 25.1C (2, 5) e  𝑟 = √29.  25.2 (𝑥 − 2)' + (𝑦 − 5)' ≤ 29 ∧ :𝑦 ≥ 7 ∨ 𝑦 ≤ − 1
&
𝑥;  25.3 𝑦 = +

('
𝑥 + ',

')
 

 

 

26. Na figura estão representadas, num referencial o.n. 𝑥𝑂𝑦, duas circunferências 𝐶"e 𝐶!. 

Sabe-se que: 

• a circunferência 𝐶" tem centro no ponto 𝐴(−3, 3) e é tangente aos eixos coordenados; 

• a circunferência 𝐶! tem centro no ponto médio de [𝑂𝐴] e contém a origem do referencial. 

Qual das seguintes condições define a região a sombreado? 
 

(A) (𝑥 − 3)! + (𝑦 + 3)! ≥ 9 ∧ $𝑥 − $
!
+
!
+ $𝑦 + $

!
+
!
≤ j

!
 

(B) (𝑥 + 3)! + (𝑦 − 3)! ≤ 9 ∧ $𝑥 + $
!
+
!
+ $𝑦 − $

!
+
!
≥ j

!
 

(C) (𝑥 + 3)! + (𝑦 − 3)! ≥ 9 ∧ $𝑥 + $
!
+
!
+ $𝑦 − $

!
+
!
≤ j

!
 

(D) (𝑥 + 3)! + (𝑦 − 3)! ≥ 3 ∧ $𝑥 + $
!
+
!
+ $𝑦 − $

!
+
!
≤ $

!
 

 
Sol. Opção	C 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

27. Na figura estão representados, num referencial o.n. 𝑂𝑥𝑦: 

• a circunferência de centro 𝐶, de equação (𝑥 − 4)! + (𝑦 − 3)! = 4 e que passa pelos pontos 

𝐴, 𝐵 e 𝐷;  

• a reta 𝐴𝐵, perpendicular ao eixo 𝑂𝑥 e que passa pelo centro 𝐶 da circunferência  

• a reta 𝑂𝐵, que passa pelo ponto 𝐷 
 
 

a) Determine as coordenadas dos pontos de interseção da 

circunferência com a bissetriz dos quadrantes ímpares. 

b) Defina através da equação reduzida o conjunto de pontos 𝑃 tais 

que 𝑂𝑃 = 𝐶𝑃. 

c) Defina, por meio de uma condição, a região sombreada, 

incluindo a fronteira. 

𝒔𝒐𝒍. 𝑎. (
7 + √7
2 ,

7 + √7
2 	)	𝑒	(

7 − √7
2 ,

7 − √7
2 	)					𝑏. 𝑦 = −

4
3 𝑥 +

25
6 				𝑐. (𝑥 − 4)' + (𝑦 − 3)' ≤ 4	 ∧ 	𝑥 ≤ 4	 ∧ 	𝑦 ≤

5
4 𝑥 

	

28. Na figura estão representados, num referencial o.n. 𝑂𝑥𝑦: 
• a circunferência de centro 𝐴	(−1, 2) que passa na origem do referencial; 

• o ponto 𝐵 que pertence à circunferência e tem ordenada 3 e abcissa 

positiva; 
• a reta 𝑟, mediatriz de [𝑂𝐵].  
Defina, por meio de uma condição, a região sombreada, incluindo a 

fronteira.  
Sol. 	(𝑥 + 1)' + (𝑦 − 2)' 	≤ 5	 ∧ 	𝑦	 ≥ 	− (

&
𝑥 + +

&
 

 
 

29. Na figura estão representadas, num referencial o.n., 𝑂𝑥𝑦	 a circunferência de 

centro 𝐶 definida por 	𝑥! + 𝑦! − 4𝑥 + 6𝑦 = 3 e a reta 𝐴𝐶. Sabe-se ainda que 𝐴 

é um dos pontos de interseção da circunferência com o eixo das ordenadas. 

Defina, por meio de uma condição, a região sombreada, incluindo a fronteira. 

 
 

Sol. 	(𝑥 − 2)' + (𝑦 + 3)' 	≤ 16	 ∧ 	𝑥 ≥ 0	 ∧ 	𝑦	 ≥ 	√3𝑥 − 3 − 2√3 
 
 
 



 

 

30. Na figura está representada, num referencial o.n. 𝑥𝑂𝑦, a circunferência definida pela equação 
(𝑥 − 2)! + (𝑦 − 2)! = 8, circunscrita ao quadrado [AOBC].  

Sabe-se que:  
 

• os vértices A e B do quadrado pertencem aos eixos 

coordenados;    

• a reta AB é paralela à bissetriz dos quadrantes pares e passa 

pelo centro da circunferência; 

• [ADEB] é um trapézio isósceles; 

• D é o ponto médio de [AC]. 

30.1.  Determina as coordenadas de todos os vértices do quadrado. 

30.2.  Determina uma equação reduzida da reta AB. 

30.3.  Escreve uma condição que defina a região do plano a sombreado, incluindo a fronteira. 

Sol. 30.1 A(0, 4), O(0, 0), B(4, 0) e C(4, 4)   30.2  𝒚 = −𝒙 + 𝟒					 30.3 (x ³ 0  Ù  y ³ 0  Ù  y £ – x + 4)  Ú (x £ 4  Ù  y £ 4  Ù  y ³ – x + 6) 

 
31. Considera, num referencial o.n. 𝑥𝑂𝑦, o ponto 𝑃(𝑘, 𝑘 − 1), 𝑘 ∈ ℝ. Sejam 𝐴(1, 2) e 𝐵(−2,−2). Qual é o 

valor de 𝑘 de modo que a distância entre 𝐴 e 𝑃 seja igual à distância entre 𝐵 e 𝑃?  

(A) #
"$

                         (B) − #
"$

                           (C) − "
!
                         (D) "

!
 

Sol  A 

 
32. Na figura está representada, num referencial o.m. 𝑥𝑂𝑦, a circunferência de centro 𝐶(3, 2) e raio 3.  

Os segmentos de reta [AD] e [BC] são paralelos ao eixo 𝑂𝑥 e o segmento de reta [AC] é paralelo ao 

eixo 𝑂𝑦.  

Escreve uma condição que defina a região representada a 

sombreado, incluindo a fronteira. 

 

 

 

Sol.((𝑥 − 3)' + (𝑦 − 2)' ≥ 9	 ⋀ 0 ≤ 𝑥 ≤ 3	 ⋀ 2 ≤ 𝑦 ≤ 5	) ⋁((𝑥 − 3)' + (𝑦 − 2)' ≤ 9	⋀ 𝑥 ≥ 3⋀ 𝑦 ≥ 2)	 

 

 

 



 

 

33. Considera, num plano munido de um referencial o.n. 𝑥𝑂𝑦, os pontos de coordenadas 𝐴(−1, 2), 𝐵(−3, 6) 

e 𝐶(2,−3). 

33.1.  Determina uma equação da mediatriz de [AC]. Apresenta a resposta na forma 𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏, com 𝑎, 𝑏 ∈

ℝ. 

33.2.  Escreve uma equação da circunferência de centro no ponto médio de [AB] e que passa pelo ponto 

𝐶. 

33.3.  Escreve uma equação da circunferência, circunscrita ao triângulo [ABC]. 

Sol. 33.1      33.2 (𝒙	 + 	𝟐)𝟐 	+	(𝒚	– 	𝟒)𝟐 	= 	𝟔𝟓    33.3 (𝒙 − 	𝟓𝟖)𝟐 	+	(𝒚	– 𝟑𝟒)𝟐 	= 𝟒𝟓𝟎𝟓 

 

34. Qual dos seguintes conjuntos de pontos do plano (indicados a sombreado) pode ser 

definido pela condição (𝑥 − 2)! + 𝑦! ≤ 4 ∧ (𝑥 − 1)! + 𝑦! ≥ 1 ∧ 𝑦 ≤ 𝑥 ? 

 

 
Sol. B 

35. No referencial, estão representadas duas circunferências e a bissetriz dos 

quadrantes pares. 

Escreve uma equação da circunferência: 

35.1. De centro C e que passa por O; 

35.2. De centro em O representada na figura; 

35.3. Define analiticamente a região sombreada 

Sol. 35.1 (𝑥 + 1)' + (𝑦 − 1)' = 2  35.2   𝑥' + 𝑦' = 4  35.3  (𝑥 + 1)' + (𝑦 − 1)' ≤ 2			⋀ 		 𝑥' + 𝑦' ≥ 4			 ∧ 			𝑦 ≤ −𝑥   

 

3 4

5 5
y x= -


